

慕容古寨上榜青海首批非遗旅游融合优秀案例

本报讯(记者 王琼)12月9日,青海省文化和旅游厅正式发布首批非遗与旅游融合发展优秀实践案例,全省共10个案例入选。其中,西宁市湟中区慕容古寨凭借“非遗+乡村旅游”的创新融合模式强势上榜,成为非遗助力乡村振兴的典范。

作为国家AAAA级景区和中国酩馏酒文化发源地,慕容古寨承载着1700余年鲜卑慕容历史与非遗传承底蕴。此次上榜的核心实践中,古寨深度挖掘慕容酩馏酒酿造技艺这一省级非遗资源,创新推出“住农家院、种农家田、酿农家酒、吃农家饭、喝农家酒”的“五农生活”体验模式,让游客在沉浸式感受非遗魅力的同时,深度体验青海乡村生活肌理。古寨内“一府五寨八馆群”的独特布局,将吐谷浑王府历史、酩馏酒文化博物馆与红寨红色记忆等多元场景有机串联,使非遗传承从“师徒相授”的封闭模式转向“全民体验”的开放形态。

非遗与旅游的深度融合不仅让文化“活”起来,更让乡村“富”起来。通过该模式,慕容古寨成功辐射带动周边餐饮、住宿、旅游纪念品销售等相关服务行业发展,实现360余人就地就业,帮助一村每户年均收入增加2.5万元,有效推动了劳动力资源就地转化与村民增收致富。此外,古寨还通过举办“二月二祭酒典”“丰收节”等特色活动,将非遗展演、农特产品展销、体育赛事等元素有机融合,活动直播吸引其他省市网友在线关注,既扩大了非遗影响力,又持续提升了乡村旅游的吸引力与竞争力。

此次评选是我省落实文化和旅游部非遗与旅游融合发展要求的重要举措,旨在通过推广优秀实践案例发挥示范引领作用。慕容古寨的成功实践,不仅展现了非遗与乡村旅游融合的创新活力,更验证了非遗在促进就业增收、传承传统文化、激活乡村发展动能中的重要价值,为全省乃至全国非遗与乡村旅游深度融合提供了可复制、可推广的宝贵经验。

德令哈市多举措织密草原防灭火安全网

本报讯(记者 李静)为切实防范化解草原火灾风险,守护辖区群众生命财产安全与草原生态环境,近日,德令哈市公安局蓄集派出所结合辖区草原分布特点及防火工作实际,多措并举开展草原防灭火隐患排查与宣传工作,全力筑牢防灭火安全防线。

德令哈市公安局蓄集派出所聚焦草原重点区域、关键部位,采取“车巡+步巡”相结合的方式,开展全覆盖、无死角的风险排查。重点检查草原内输配电线路是否老化、牧户取暖设备是否合规、饲草等易燃物堆放是否规范;深入草原旅游点、外来务工驻地等人员活动密集区域,严查违规用火、火种带入等行为,确保隐患动态清零,同时清理坟边、林边、路边等区域的枯草杂物,从源头上降低火灾隐患。

坚持“线上+线下”联动,提升宣传覆盖面与实效性。线下,派出所民辅警深入辖区草场内、牧户家中,通过发放宣传手册、张贴警示标语、面对面讲解等方式普及相关法律法规与防火避险知识;线上则通过社区微信群推送防火常识、典型案例及预警信息,让防火知识精准触达每一户牧民的家中。此外,在草原出入口、主要路段设置宣传卡点,提醒过往人员注意防火,引导群众共同参与防火工作。

下一步,德令哈市公安局将持续强化草原防灭火工作,常态化开展隐患排查与宣传教育,健全联防联控机制,以实际行动守护辖区草原生态安全与群众平安。

要小聪明套牌图方便!西宁一司机被罚

本报讯(记者 挚毛)12月10日,记者从西宁市公安局交通管理局获悉,日前,依托“有诉必应马上办”机制创新工作,西宁交管快速查处一起使用其他车辆号牌的交通违法行为,驾驶人刘某因贪图小区出入便利要“小聪明”,最终付出沉重法律代价。

据悉,12月4日8时许,西宁市公安局交通管理局接到群众举报,称一辆在大通县黎明路段行驶的车辆尾部竟悬挂两幅号牌,涉嫌套牌违法行为。接报后,大通交管部门立即启动快速响应机制,按照“诉求即指令”的工作要求,依托交通监控系统循线追踪,迅速锁定嫌疑车辆轨迹。通过精准研判和实地排查,执勤民警很快在大通县向阳堡村找到该嫌疑车辆,并第一时间联系到驾驶人刘某。

经民警核查,刘某为方便自己车辆进出小区,心存侥幸套用了其他车辆的号牌,其行为已构成“使用其他车辆机动车号牌”的违法行为,违反《中华人民共和国道路交通安全法》第九十六条相关规定。依据该法规及《道路交通事故违法行为记分管理办法》,民警依法对刘某作出罚款2000元、驾驶证记12分的行政处罚,其使用的两副涉事号牌也被当场收缴。



城东区:党建引领筑防线 精准施策护民生

本报讯(记者 施翔)今年来,城东区八一路街道办事处聚焦违规停放、“飞线充电”等突出问题,以党建为引领、以精准为抓手、以共治为支撑、以宣传为保障,统筹推进排查整治、设施建设、长效管理等重点工作,构建起“充电+换电”双模式服务体系,实现辖区小区充电桩、高层电梯阻车器全覆盖,全力筑牢电动自行车安全防线。

党建领航强根基,压实责任破难题。将电动自行车全链条整治列为年度安全生产重点工作,细化整治方案、明确责任分工。县级联点领导全程跟踪指导,牵头组织物业、业委会召开座

谈会、约谈会,协调解决设施选址、经费保障等难点堵点问题,为整治工作提供坚强组织保障。

精准施策分类推进,示范引领全域覆盖。率先完成21个体量小、需求少的小区充电设施规范化建设,打造可复制推广的示范样板,优先整治“飞线充电”等易整改问题,再聚焦条件成熟小区推进设施安装,最后集中攻坚18个安装条件差、经费紧张的小区。累计投入资金56.58万元,建成充电桩80个、充电端口943个,安装电梯阻车器452部,实现“充电设施全覆盖+电梯阻车全设防”。

多方联动聚合力,协同共治提质

效。针对物业企业责任不清、推进缓慢等问题,通过专题协调、现场约谈等方式厘清责任,推动16家物业企业投资30.7万元参与整治。同时,在3个重点区域布设智能换电点位,安装换电柜11组、配置电池110块,构建“充电+换电”双模式服务体系,提升充电便利性与安全性。

健全机制固成效,长效管理促提升。聚焦夜间“飞线充电”、商户违规充电等顽固性问题,计划新增公共区域充电端口24个,制定透明充电价格标准和服务规范。实施错时巡查机制,加密夜间用电高峰巡逻频次,对屡教不改的商户开展联合执法约谈。

城中区:老旧小区改造暖民心

定,直接威胁到周边居民的生命财产安全。

为妥善化解这一安全隐患,礼让街街道办事处主动担当、积极作为。一方面,由街道牵头,联合城中区城建局、城管局等多部门多次深入现场实地勘察危房结构细节、排查周边环境安全,精准评估拆除过程中可能存在的风险点,反复研讨后制定了科学周密的拆除实施方案;另一方面,全力推进权属厘清工作,通过走访老住户、社区网格员上门排查、召开座谈会等多种方式,耐心倾听产权人诉求,逐一解答各类疑虑,以真诚沟通、贴心服务赢得了产权人的充分理解与全力支持,并顺利签订拆除同意书。2025年9月,青棉小区老旧小区基础设施改造工程正式启动,街道办

事处第一时间推进危房拆除工作,同步开展小区环境综合整治,让老旧小区改造既解“危”又提“质”。

今年以来,饮马街街道聚焦老旧小区改造这一民生工程,以提升居民居住品质为目标,全面有序推进辖区老旧小区升级改造工作,年内完成1个楼院的棚户区改造,同步推进7个楼院的基础设施改造项目,辖区老旧小区的居住环境得到显著改善,居民的居住舒适度与安全感大幅提升。

(记者 李晓娟)



“那一天的警笛声,是为我的孩子而鸣!”

本报讯(记者 宁亚琴)“警车一路路驰,争分夺秒。那一天的警笛声,是为我的孩子而鸣!”近日,市公安局城北分局青农市场治安派出所民警争分夺秒救助昏厥幼儿的事迹,在辖区群众中传为佳话。市民程先生专程来到派出所,将一面印有“保人民之安,塑英雄形象”的锦旗亲手交到民警手中,真挚感谢公安民警在其孩子危急时刻挺身而出为生命开道。

“警察同志,我孩子在幼儿园突发高烧,现在抽搐晕厥,情况特别危急,得赶紧送去医院,可这路上车太多,怕耽误时间啊!”下午放学高峰期,路面车流拥堵、人流熙攘,青农市场治安派出所民辅警在执行巡逻任务时,突

遇市民程先生仓促拦车,声音急促地求助道。民辅警立刻意识到情况的紧急,时间就是生命。民辅警当即鸣响警笛,驱车赶赴幼儿园。抵达后,迅速抱起意识不清、面色苍白的孩子与时间赛跑,争取最佳救治时间。警车一路疾驰,仅用时8分钟便将孩子送至最近医院的急诊室,并协助家长办理了相关手续,看着孩子得到医护人员的妥善照顾,他们才松了一口气。直至孩子病情稳定,民辅警才默默地返回了自己的岗位。经过及时治疗,孩子次日脱离危险,日渐好转。程先生感念民辅警的暖心救助,特意制作锦旗前往派出所致谢,他说,“那一天的警笛声,已经深深地刻进了我的脑海

中,永生难忘……”“老百姓的事就是我们警察的事儿!”面对赞誉,参与救助的民辅警回应道。

一面锦旗,承载着群众的认可,寄托着对公安工作的期许。城北分局将始终坚持以人民为中心的发展思想,继续指导督促各基层所队,不断提升应急处突与社会服务效能,以更多主动作为和暖心实事,筑牢平安基石,厚植警民情谊,全力守护辖区群众的幸福与安宁。



青川协作成功救治“钻石血”危重患者

本报讯(记者 悠然)12月10日,记者从省血液中心获悉,前不久,青海省西宁市一名68岁老人因车祸重伤濒危,急需万分之0.8概率的“钻石血”救治,在国家、省、市三级联动下,一场跨越四川与青海的紧急救援火速上演,老人从“垂危线”成功转危为安。

据了解,11月28日,西宁一老人因车祸导致急性创伤性硬脑膜下水肿、肩胛骨骨折,被紧急送往青海省人民医院。当日下午,老人病情骤然加重,医院紧急开展颅脑手术,术前其血红蛋白为110g/L,术中因大量失血骤降至59g/L,生命体征岌岌可危。更棘手的是,医院输血科紧急筛查发现患者意外抗体阳性,经青海省血液中心血型参比室鉴定,患者血浆

中检出被称为“钻石血”的稀有血型,这种血型在中国汉族人群中频率仅为万分之0.8,稀有程度比“熊猫血”高出百倍,临床匹配难度极大。11月28日16时,青海省血液中心紧急启动采供血应急预案,各科室昼夜奋战,累计筛选909袋库存血液及310份患者亲友、无偿献血者血液,仍未找到相合血源,老人生命进入倒计时。危急时刻,青海省卫生健康委紧急求助,国家卫生健康委医疗应急司血液处迅速统筹调度,四川省卫生健康委与成都市血液中心第一时间响应。依托全国领先的稀有血型库、疑难血型鉴定中心等省级平台优势,以及深低温冷冻等技术储备,成都市血液中心在稀有血型库中快速检索到匹配血型,这些已经定向招募储备的

“生命礼物”,保存期限可达10年,为此次救援提供了关键支撑。

12月1日19时55分,承载生命希望的“钻石血”登上成都飞往西宁的航班;21时16分,血液抵达西宁曹家堡机场;22时56分,青海省血液中心完成出库检测,将血液送达青海省人民医院。随着血液缓缓输入,患者血红蛋白明显上升,生命体征逐步平稳,这场跨越千里的生命救援,终于让大家悬着的心放下了。

这次“高效钻石级调配”,是国家卫生健康委机制活力的有力见证,这条“完美紧急救援线”,是建立健全跨省血液应急保障机制的具体举措,这些“稀有血型元素注入”,也是全社会奉献爱心希望和传递正能量的生动实践。